

洛杉矶一家月子中心的负责人称,今年生意好得出乎意料。本报记者调查发现——

# 月子中心没执照 赴美产子风险大



驻美记者 徐东海

洛杉矶国际机场,30岁的小雪(化名)和母亲拖着两个大行李箱,出现在办票柜台前。两人一边办理登机手续,一边不时地转身看看身边的一辆婴儿车。婴儿车上是刚出生40天的Mary。Mary嘴里吸着个奶嘴,安静地睡着。和每天成千上万出生在国内的婴儿相比,Mary的身份从一出生就显得与众不同,因为她是个“美国宝宝”。

几乎每天,从洛杉矶回国的航班上,都有类似的一家三口的身影。来美国时或夫妻,或母女结伴,离开时已经多了一个在美国出生的孩子。赴美产子,对大多数人来说还显得很遥远。但一个不可否认的现状是,如今每年去美国产子的人数,呈几何级的激增状态。在洛杉矶一家月子中心,一个负责人对记者表示,今年的生意好得出乎意料:“房间都预定到年底了,我现在正到处找房子呢。”

## 入境时曾担心被遣返

80天前,小雪母女和其他赴美旅行者一样,从洛杉矶入关,第一次踏上美国土地。“下飞机的时候心情很忐忑,因为当时已经8个月了,肚子很大,网上有人说可能入关的时候会被遣返。”不过,最终的情形让孕妇小雪如释重负。“还算顺利,入关的时候工作人员还笑着跟我说‘玩得开心’呢。”

小雪来自浙江,自己开公司,丈夫是一名公务员,家境殷实。结婚后,两人一开始根本没有赴美产子的想法,因为搞外贸的弟弟第一次偶然提及,让小雪怦然心动。“生个‘美国宝宝’的诱惑还是很大的,美国的教育和医疗条件,还有将来的就业机会。对孩子来说,未来有一条新的路可以选择。”

从决定到美国产子,再自己上网查询相关信息,联系美国的月子中心,最后办签证、订机票,小雪花了两个月时间。虽然洛杉矶全托的月子中心不少,但做事精明的小雪最后还是选了一家“半包”的民宿,“基本上对方只提供住宿和交通服务,上医院产检、生产和办证都是自己搞定。”

将近40天的待孕时间,加上之后坐了一个多月的月子,小雪在美国的“旅游”时间约80天,总共花费了20万元人民币。待孕期间,小雪还和母亲去拉斯韦加斯旅游了一次。“网上很多朋友都在咨询我,我感觉他们不少人到对美国生孩子感兴趣。”

## 月子中心服务价格高

在洛杉矶最具影响力的华人资讯平台洛杉矶华人资讯网上,输入“月子”二字,可以查到数十家月子中心。这些月子中心大多坐落在圣盖博谷等华人聚集的区域,没有合法的营业执照,能提供从接送、住宿、医院产子、办证到旅游等一条龙服务。今年由于受到香港停收双非



■ 有专家分析认为,中国孕妇赴美产子引发的诸多问题目前还未完全暴露出来

绘图 贺信

## 【焦点背景】

### 什么是“锚孩子”?

“锚孩子”(anchor baby)特指非法移民在美国所生的孩子。也就是孩子的父母都不是美国人,而孩子却是在美国出生的。意指

孩子在美国生下来就像一条在风雨中飘摇的船,一定要把锚抛下后才能平稳靠岸。

根据1868年颁布的美国宪

法第14条修正案规定:只要出生在美国的婴儿,可以自动成为美国公民。所以不少无法正常得到美国国籍的外国公民就偷渡到美国,通过这种方式来让孩子获得美国国籍。

孕妇的影响,洛杉矶的月子中心普遍生意火爆。

记者在位于西科维纳的一家月子中心看到,这家月子中心和周围普通的居民房屋毫无差别,既未悬挂醒目的招牌,也没有想象中的喧嚣。平房内的4间屋子,各居住着一名孕妇和家人。月子中心的负责人张先生来自台湾,外表干练,已经在洛杉矶生活了十多年。他表示,4名孕妇来自中国大陆,都是看到网上介绍后慕名而来。

所谓的月子中心,其实就是一间迷你宾馆。一间10平方米左右的小房间内,除了一张床,就是一台电视机和一个床头柜,再无他物。孕妇闲暇时间就是看电视,然后上网。房东除了提供住宿外,就是负责帮出门购物的孕妇和其家人开车。孕妇的产检都在熟悉的华人医院做,中心内所有医生护士都说中文。类似条件的月子中心,一个月的费用大约在2000美元左右。

在洛杉矶,月子中心以住宿环境和提供服务进行分级,服务项目越多,价格自然越高。以全托的月子中心为例,每月的价格在5000到

6000美元之间。这些月子中心在孕妇产子后,还提供统一的照料服务。除了功能齐全的月子中心外,整个赴美产子已经形成了一条成熟隐秘的产业链,只要有钱,各个环节都能轻松搞定。一家台湾的公司,专门生产月子餐,标价每月2000美元,只要一个电话,就能送餐上门。记者看到,这套月子餐有色拉、鸡肉、土豆泥、面包、咖啡、橙汁,其中最大的卖点是一份鸡汤,号称“孕妇必喝”。

此外,孩子出生后,办理中国旅行证也是一道重要的手续。按照规定,到中国驻外使领馆办理婴儿旅行证需要夫妇同时到场,如果一方无法到场,必须提供相关公证机构出具的委托书。小雪就因为丈夫人在国内,一时无法提供委托书。结果找了一家代办证件的机构后,两天就拿到了女儿的旅行证。“他们在这边的人脉太广了,找家公司开份委托书很容易。”

## 赴美产子缺法律保障

月子中心打出的广告语都很有诱惑性,看后让人怦然心动,甚至心潮澎湃。不过,对于这个从一开始就

被美国主流社会打上“投机取巧”标签的群体性活动,诸多潜在的风险却往往被忽视。赴美产子,很多时候只是“听上去很美”。

网友“玲子”曾通过“香水湾月子中心”实施海外产子计划,她在博客上公布了心酸的“海外产子”经历:“接待人员态度很差,把我们安排到一间小屋子,第一顿晚饭是很难吃的一些剩菜,还吃不饱。卫生、洗衣服都是孕妇自己做。”发完牢骚后,“玲子”不禁高呼:“天哪!拿10万元人民币,就是这样的待遇啊?”

事实上,远涉重洋赴美产子夹带的最大隐患,还在于缺少法律保障。无论是月子中心,还是民宿,其实没有一家得到政府商业注册,因为美国文化中没有“月子”一说。被华人认可的月子中心,只能以家庭或私人经营的模式悄悄存在着。一旦发生纠纷,人生地不熟的孕妇常常处于弱势一方。就算签订了合同,但要想在异国他乡打赢官司,很难。

来自广东的孕妇小雨(化名)向记者透露了一个耸人听闻的故事。“有个孩子出生后,在月子中心因为看护疏忽,窒息而死。因为无法定

## 【焦点关注】

据不完全统计,2007年中国大陆赴美产子人数大约在600左右,而到了2010年,这个数字达到了5000。而今年,据一家洛杉矶月子中心负责人估计,光上半年的人数已超过了5000。美国最高法院和移民法院的出庭律师张军曾专门研究过中国孕妇赴美产子现象,据他介绍,美国有国会议员在两年前曾试图发动过立法禁止赴美产子的行动,虽然最终未成功,但美国政界和法律界人士对此持抵触情绪的,大有人在。

张军表示,赴美产子本身不违反美国法律。不过,由于中国孕妇在美国产子,占用了大量社会资源,不少美国人颇为不满。张军说:“美国人会觉得,你们这些中国人来美国生孩子,要美国人帮你埋单,这不公平。”一旦今后中国赴美产子的人数增多,美国社会对此的抵触和反感无疑也会越来越明显。“很可能影响到美国社会对整个华人圈的看法。从伦理道德的角度看,赴美产子确实不应该被鼓励。”

据张军介绍,一旦这种歧视赴美产子的看法成为主流,很可能对每一个所谓的“锚孩子”带来直接的影响。比如,当初持商务、旅游、观光签证来美产子的母亲,很可能会因“有移民倾向”,较难取得非移民类签证。“美国签证官一旦认定你有移民倾向,拒签的概率很高。”所以当孩子开始上学时,很可能出现身为法定监护人的父母无法赴美陪读的状况。

责,最后不了了之。”除此之外,孕妇往往选择在怀孕七八个月时赴美,而这个时候经历十多个小时的长途飞行本身就对婴儿不利。“一旦在飞机上或者旅途当中发生意外,后果不堪设想。”一个在美多年的华人医生坦言,美国医生对孕妇能否坐飞机,甚至坐多长时间的飞机都有严格规定,而赴美孕妇大都凭自己判断,风险其实很大。

孩子出生后,随之而来的就是教育问题。小雨表示:“虽然在美国生下的宝宝可享受免费教育、与美国人同等的社会福利等,而我也能作为监护人陪读,但教材费用以及生活费用比中国要高,没有好的经济条件,负担会很重。如果将孩子带回国内养育,借读费等也是一笔不小的开支。”

一个洛杉矶当地记者在采访多家月子中心后坦言:“其实大多数人生完孩子都会带回国内,等到读高中或者大学时再来美国,但那是十几年之后的事情了,到时候可能整个环境完全变了。是否真的有必要到美国生孩子?值得三思。”

(本报洛杉矶今日电)

## 美国社会抵触中国孕妇赴美产子